



生

从 **海啸** 再谈

众



佛
教
专
栏

程章 ■ 本期作者

上一期,我在本专栏发表了<[众生共业](#)>,撰稿时,是有感于人类社会的演进,特别是近百年来,物质文明与精神文明严重失衡,科技进步,促使物质文明突飞猛进;相对的,在人类的忽视和漠视之下,精神文明则在隳败,人文情怀式微,社会弊病不断蔓生,五浊弥漫,作为人类生存的唯一温床的地球,不但没有受到人类的应予以的重视,细心照顾,加以保护,反而为了满足无餍的欲望,尽情耗损资源,恣意破坏生态,使原本是一片净土的地球,百病丛生,这是人类自私无明的行为种下的业力,也就是所谓的众生共业。



事有凑巧,在文章发表的前后,也就是去年12月26日,南亚地区突发8级地震及海啸,一场无情的天灾,摧毁了数以亿计的财物,夺走了数十万条宝贵的性命,事后灾区满目疮痍,尸体遍野,惨不忍睹。

从宗教的角度来审视,这场无情的天灾,无疑是人类长期种下的业力的回应,也就是众生共业带来的果报。

当然,会有很多人讥嘲这是违反科学的观点,是宗教迷信的说辞。

天灾固然是突如其来,不是人力可以遏制的,但却未必是不可预防的.以今天人类科技进步的水平而论,人类应该有能力预测灾祸的降临.如果人类预知灾难的到来,事前未雨绸缪疏散灾区的居民,相信可以把天灾的破坏性降低到最小的程度.然而无明的人类,自有历史以来,却始终无法捐弃私心和成见,无法陶冶慈悲和宽容的心胸,国与国之间无法和平相处,种族仇视引起冲突,不同的宗教互相排斥,剑拔弩张,相异的意识形态更是水火不相容,在这种种纷争与对抗之下,世界



各地,不是烽火四起,硝烟弥漫,就是长期处在冷战或冷和境况,戾气弥漫,许多国家都把财资花费在扩充军力,进行军备竞争方面,因此忽略了对人类共同前途,福利的关心,也漠视地球生态严重失衡,严重受到破坏的事实。



佛家强调因果.业力离不开因果定律.众生共业就是人类无明行为造成的业力的因果回应,天灾人祸,无非是人类咎由自取,自食其果。

人类的众生共业,将由全人类共同承担罪愆.明乎此,也就容易明白为什么不乏善心人士置身灾区,一样无法逃脱灾难上身,成为不幸和无辜的罹难者.这事实也明确的告诉我们,个人的修行,希望累积功德,求得福祉,还是非常消极的,修持的果报,也极为有限.大难来临,个人仍无法抵御人类共同的命运——正所谓,倾巢之下,岂有完卵.个人的幸或不幸,还是维系于全体人类的共同命运之中.个人只盼望通过修行,独善其身,仍然是脆弱的,不足够的,形同叠卵,岌岌可危.所以弘扬正法,普度众生,致力建立人间净土,将是人类自救的途径。

灾难发生后,世人不计国家,不分种族,宗教信仰,奋起赈灾,发挥了守望相助的可贵精神.但愿在这种重视人溺己溺,患难与共的情怀之下,人类能够建立共识,爱护地球,建立爱心,止恶行善,自净其心,减除众生共业,或努力把众生共业递减到最低程度

程章

2005年1月24日完稿.友来山庄

[马佛总资讯网](#) 26-05-2005